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ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ СУЧАСНОЇ ОСВІТИ: 
ФІЛОСОФСЬКИЙ РАКУРС

Проаналізовано ціннісні підвалини сучасної освіти в демократичних країнах. 
Зазначено, що основоположними цінностями європейського освітнього простору 
є демократизм, толерантність, свобода вибору, рівність учасників освітнього про-
цесу, практичне спрямування знань. Підкреслюється, що для вітчизняної системи 
освіти важливе гармонійне поєднання національних ціннісних пріоритетів та євро-
пейських цінностей. 

Ключові слова: освіта, цінності, європейський освітній простір, світогляд, 
трансформаційне навчання, цінності освіти для сталого розвитку. 

Постановка проблеми. Сучасна освіта розвивається у складних умовах 
зіткнення глобальних тенденцій та національних особливостей. У такій си-
туації постає необхідність збереження й розвитку вітчизняних цінностей 
освітнього простору із залученням найкращого закордонного досвіду. Важ-
ливість дослідження ціннісного підґрунтя освітнього простору обумовлена 
низкою причин: такі цінності становлять основу виховання молодого поко-
ління, деформації таких цінностей можуть мати значний негативний соціаль-
ний ефект, неналежна увага до цінностей сучасної освіти призводить до зни-
ження рівня духовного розвитку суспільства загалом. 

Аналізуючи цінності української освіти ми маємо враховувати також єв-
роінтеграційний поступ нашої держави, визначити її місце в європейському 
освітньому просторі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Здійснюючи дослідження цін-
нісних пріоритетів сучасної освіти у філософському вимірі, можна виокре-
мити декілька груп наукових праць у цій площині. 

До першої групи відносяться наукові розвідки, присвячені визначенню 
поняття «цінність» та його характеристик. Авторами таких праць є В. Бо-
брицька [1], В. Франкл [2], С. Матяж та А. Березянська [3] та ін.
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Друга група досліджень представлена науковцями, які аналізували цінніс-
ний світ студентської молоді, особливості впровадження цінностей засобами 
освіти – Д. Подолянчук [4], І. Кучинська [5], З. Гнатів [6], Л. Сокурянська [7].

Третя група робіт репрезентована дослідниками, які розкривають пробле-
му кореляції європейських цінностей освіти з національними (вітчизняними) 
освітніми аксіологемами, – С. Золотухіна, О. Іонова, С. Лупаренко [8], Р. Вин-
ничук, Л. Кравченко [9].

Четверта група наукових розробок спрямована на з’ясування ціннісної 
підойми трансформаційного навчання. Дослідження в цьому напрямку здій-
снювали Дж. Мезіров [10], Ю. Калиновський, В. Кротюк, Р. Зоркін [11], О. Ви-
соцька, С. Рєзніков, Є. Рогова, О. Висоцький, М. Ватковська [12].

Формулювання мети. У межах цього дослідження планується окреслити 
ціннісні орієнтири сучасної освіти з подальшою їх екстраполяцією на вітчиз-
няні освітні реалії. 

Виклад основного матеріалу. Ціннісні орієнтири сучасних систем освіти 
можуть різнитися залежно від країн, цивілізаційно-культурних кластерів їх-
нього втілення, історичних і соціально-культурних аспектів.

На початку нашої наукової розвідки визначимось з поняттям «цінність». 
Як зазначає В. Бобрицька, основними смисловими маркерами поняття «цін-
ність» є такі: 

«1) цінність спрямована на задоволення потреб та інтересів людини, со-
ціальних груп, суспільства загалом; 

2) цінності є основою особливої реальності (індивідуальної, соціальної), 
яка ґрунтується на позитивній значущості для відповідних суб’єктів; 

3) цінність – це характеристика «особливої значущості речей, процесів, 
ідей для життєдіяльності суб’єкта; 

4) цінність – це те, що впливає на мотивацію і вибір способів поведінки 
людини» [1, с. 158].

Натомість В. Франкл трактував цінності як смислові універсальні струк-
тури, що викристалізовуються як результат узагальнення стереотипних прак-
тичних дій та ситуацій. Такі ситуації з певною періодичністю проявляються 
в історії людства та осмислюються вченими. В. Франкл виокремлював три 
групи цінностей: «цінності творчості (що ми даємо життю); цінності пере-
живання (що ми беремо від світу); цінності відношень (яку позицію ми зай-
маємо відносно долі, яку ми можемо змінити)» [2].

Загалом варто погодитися з висновком С. Матяж та А. Березянської про 
те, що загальної класифікаційної системи цінностей у наявних наукових до-
слідженнях фактично не існує. На думку цих науковців, найбільш поширена 
класифікація цінностей здійснюється за такими критеріями: 
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«1) за об’єктом засвоєння – матеріальні, морально-духовні; 
2) за метою – егоїстичні, альтруїстичні; 
3) за рівнем узагальненості – конкретні, абстрактні; 
4) за способом вияву – ситуативні, стійкі; 
5) за роллю в діяльності людини – термінальні, інструментальні; 
6) за змістом діяльності – пізнавальні, предметно-перетворювальні (твор-

чі, естетичні, наукові, релігійні та ін.); 
7) за приналежністю – особистісні, групові, колективні, суспільні, загаль-

нонародні (національні), загальнолюдські» [3, с. 28–29].
Значущість тих або інших цінностей для конкретного суспільства та його 

системи освіти детермінована ментальними, культурними, історичними, со-
ціально-економічними та правовими чинниками, дія яких має комплексний 
характер. Спираючись на вищеозначену тезу, можна констатувати, що будь-яка 
освітня система має як загальні, так і неповторні риси порівняно з іншими. 

Розмірковуючи над ціннісними орієнтирами української освіти, В. Бо-
брицька стверджує, що «аксіологічними азимутами сучасної освіти України 
мають стати гуманістичні й гностичні цінності, цінності соціальних відносин, 
цінності громадянського виховання, цінності та ідеали в умовах відкритої 
освіти, цінності сімейного виховання, здоров’язбережувальні цінності» [13, 
с. 16].

Для якісного визначення ціннісних орієнтирів сучасної освіти, вітчизняної 
зокрема, ми маємо спиратись як на загальнодержавні пріоритети в цій царині, 
так і на ціннісні потреби сучасної молоді, розуміти їхні світоглядні особли-
вості. 

Як підкреслює Д. Подолянчук, ціннісні орієнтації сучасних студентів ха-
рактеризуються плюралізмом і різноспрямованістю. Вони складаються як 
із загальнолюдських духовних цінностей (свобода вибору, незалежність у вчин-
ках та рішеннях, чесність, можливість вільно обирати спосіб життя), так 
і низки індивідуальних цінностей, важливих для приватного життя (наявність 
міцного здоров’я, дітей, щасливий шлюб, матеріальний добробут), та емоцій-
но-психологічної гармонії (кохання, дружні відносини, радість від життя, 
можливості щодо творчості та самоствердження). Окрема важлива для сту-
дентства група цінностей пов’язана з професійною та соціальною самореалі-
зацією. Ідеться про продуктивне життя, цікаву роботу, кар’єру, діяльнісну 
ефективність, наявність можливостей розкрити свої таланти. Перелік таких 
цінностей протягом останнього часу не зазнав суттєвих змін. Вищеозначений 
науковець у висновку констатує, що пріоритетність цих цінностей «не має 
сталого характеру й перебуває у процесі постійного динамічного коригуван-
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ня залежно від зміни загальних настроїв суспільства, його політичного, еко-
номічного та духовного стану. Тому зміст і структура ціннісних орієнтацій 
студентської молодці потребує постійного комплексного та системного моні-
торингу» [4, с. 268].

Напрацьовуючи напрями освітньої політики держави, украй важливо вра-
ховувати ціннісні та професійні потреби сучасної молоді, «відповідаючи» 
на них оновленими освітніми програмами. При цьому в освітніх закладах 
мають не тільки надавати молоді знання, а й формувати в неї громадянські 
якості та закладати світоглядно-ціннісний фундамент для подальшої профе-
сійної діяльності. 

На переконання І. Кучинської, яке ми цілком поділяємо, сучасний ви-
щий освітній заклад має не тільки надавати студентам необхідний обсяг 
знань та навичок, а й формувати особистість, яка може креативно мисли-
ти, аналізувати дійсність, продукувати професійні рішення, виробляти 
власну життєву позицію, наповнювати світогляд ціннісними орієнтирами, 
ідеалами, принципами, визначаючи на цій основі ставлення до себе, нав-
колишнього світу та адаптуючись до швидкоплинних умов життя. Для 
реалізації цих завдань, на думку І. Кучинської, необхідно коригувати стра-
тегію управління навчальним процесом, переносячи акцент на формуван-
ня особистості як суб’єкта навчально-виховної діяльності. У зв’язку з цим 
«постала проблема перебудови і підвищення якості та ефективності педа-
гогічного процесу. У сучасних реаліях освіта одержує нові філософськи 
й методологічні передумови: демократизацію, індивідуалізацію, свободу 
творчості, що прямо стосується поняття гуманізації як способу, засобу 
формування цінностей. За умови саме гуманізації освіти, при побудові 
освітніх систем, спрямованих на забезпечення прав особистості, на роз-
виток, самовизначення й визнання її самоцінності, змінюється ціннісна 
парадигма, у якій, що особливо важливо, домінуючими, пріоритетними 
стають морально-етичні цінності» [5, с. 69].

Важливо, щоб сучасна система освіти закладала стійку систему духовних 
цінностей у майбутніх громадян, формувала стиль життя, що ґрунтується 
на моральних нормах, повазі та людяності, толерантності та рівності.

З. Гнатів зауважує, що саме відповідний стиль життя і системи цінностей 
відрізняють сучасні соціальні групи та суспільство загалом. «Парадигма сві-
тосприйняття змінює і парадигму освіти. Бо освіта – це про «світ», це про 
світогляд, це про культуру. Вона залишається могутнім рушієм життя і тоді, 
коли світ завмирає в тенетах пандемії чи війни і в такі складні часи дозволяє 
наочно бачити тих свідомих, мислячих, освічених громадян, які завдяки сво-
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єму розумінню, своїм навичкам, своїм цінностям виконують ті настанови, які 
протидіють поширенню вірусу чи зла» [6, с. 31].

На сьогоднішній день українська система освіти поступово «вмонтовуєть-
ся» в європейський освітній простір, що потребує корекції не тільки законо-
давчої бази, але й відповідних ціннісних пріоритетів. 

Проаналізувавши низку наукових праць, С. Золотухіна, О. Іонова, С. Лу-
паренко зазначають, що європейські освітні практики спираються на такі 
цінності, як демократія і толерантність, які є керівними принципами соціаль-
ного буття й організації соціально-політичної системи, що у свою чергу пе-
редбачає втілення відповідних ціннісних орієнтирів:

–  національна детермінованість (відтворення історичних знань про влас-
ну країну; формування національної ідентичності) і міжнародні пріоритети 
(знання про генезу ЄС; розуміння природи глобалізації та міграційних про-
цесів; знання про культурно-релігійні особливості у світі; навички критично-
го аналізу сучасних міжнародних тенденцій);

–  правова та соціальна рівність як основа європейського співжиття;
–  неприйняття ксенофобії та дискримінації; 
–  пропорційне представництво та реалізація принципу верховенства пра-

ва (соціально-політичні та економічні процеси в ЄС, у сфері освіти також, 
ґрунтуються на добровільно прийнятих та узгоджених договорах, а законність 
та справедливість підтримується незалежною судовою владою);

–  захист прав і свобод людини;
–  повага до людської гідності, яка є основою прав людини;
–  солідарність як підґрунтя інтеграційних процесів;
–  свобода від державного та громадського втручання в особисте життя;
–  гуманізм як втілення абсолютної цінності буття особистості: вбирає 

в себе повагу до людини та прийняття особливостей її індивідуального роз-
витку; гуманізм становить підґрунтя функціонування європейської освіти 
та сприяє успішній самореалізації особистості на шляху досягнення визна-
чених пріоритетів саморозвитку;

«– міжособистісні стосунки як важлива складова частина соціальних 
зв’язків та спілкування людей, вони ґрунтуються на повазі до всіх людей, ви-
знанні їхнього права на власну думку тощо;

–  мир і міжнародне взаєморозуміння;
–  міжкультурна освіта, що зумовлюється, зокрема, легальними і нелегаль-

ними міграційними потоками у країнах Європи, мобільністю освіти, просу-
ванням ідеї соціальної згуртованості шляхом включення до освітнього про-
цесу всіх його учасників із різних країн;
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–  екологічна обізнаність – усвідомлення того, що відбувається в навко-
лишньому середовищі, прийняття на себе екологічної та соціальної відпові-
дальності, зміни в поведінці людини стосовно збереження навколишнього 
середовища» [8, с. 43–44].

Європейські ціннісні пріоритети до певної міри втілюються у вітчизняній 
системі освіти, починаючи з проголошення державної незалежності України 
в 1991 р. З нашої точки зору, реалізація євроцентричних цінностей в освіт-
ньому просторі нашої держави потребує системності, послідовності та узго-
дження з національними ціннісними ідеалами. Водночас некритичне сприй-
няття закордонних освітніх практик та аксіологем може негативно вплинути 
на вітчизняну систему освіти, деформувати її духовні основи.

Одним із пріоритетів сучасної освіти є реалізація концепції «трансформа-
ційного навчання», яка дозволяє суб’єкту освіти максимально втілити власні 
потреби в інтелектуальній та професійній самореалізації протягом життя. 
Трансформаційне навчання сприяє розкриттю внутрішнього потенціалу 
суб’єкта освіти, дозволяє побудувати індивідуальну траєкторію інтелектуаль-
ного, професійного та духовного розвитку. Така форма навчання є людиноце-
тричною, гуманістичною, ціннісно орієнтованою.

З точки зору засновника концепції трансформаційного навчання Дж. Ме-
зірова, сам процес отримання знань визначається як простір реалізації свобо-
ди, де кожна людина має право критично усвідомити кордони наявних інте-
лектуальних можливостей, переглянути їхнє сутнісне наповнення та виявити 
здібності подолати психологічні й культурні обмеження в тому випадку, коли 
вони заважають неупередженому сприйняттю власних можливостей та со-
ціальних ролей, а також стримують реалізацію більш адекватної та вільної 
для саморозвитку моделі соціальної взаємодії, яка поєднує в собі наявний 
досвід і нові форми буття в соціумі [10].

Свобода вибору форм навчання є ключовою цінністю в сучасному демо-
кратичному суспільстві. Такий ціннісний орієнтир освітнього простору сто-
сується не тільки молодого покоління, він повинен забезпечуватись протягом 
усього життя людини. Ю. Калиновський, В. Кротюк, Р. Зоркін доводять, 
що трансформаційне навчання стає актуальним у постіндустріальному та ін-
формаційному суспільствах. Методи і технології трансформаційного навчан-
ня дозволяють якісно опановувати знання, навички та узагальнювати життє-
вий досвід, сприяючи розвитку адаптаційних механізмів людини в нових 
суспільних реаліях з урахуванням кардинальних змін у всіх сферах сучасно-
го соціуму. «Трансформаційне навчання є багатовекторним, створюючи для 
людини простір для самоосвіти, саморозвитку, реалізуючи в такий спосіб 



160

ISSN 2075-7190. Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого. 2026. № 2 (69) 

принцип вільного вибору життєвої траєкторії розвитку особистості. Поштов-
хом до трансформаційного навчання можуть бути як екстраординарні соці-
альні та особисті обставини життя людини, так і поступальний інтелектуаль-
но-духовний розвиток особистості» [11, с. 35–36]. 

Трансформаційне навчання забезпечує реалізацію таких цінностей освіти, 
як плюралізм, свобода вибору, суб’єктність, демократизм, рівність усіх учас-
ників освітнього простору.

В умовах пандемії та російсько-української війни освіта стала важливою 
складником забезпечення сталого розвитку нашої держави, духовною опорою 
суспільних процесів. Як відомо в науковій літературі утвердилось окреме 
поняття «освіта для сталого розвитку». Феномен освіти для сталого розвитку 
базується на відповідній ціннісній основі, передбачає втілення системи прин-
ципів, норм, навчальних технологій тощо. 

З точки зору І. Кореневої, визначальною особливістю освіти для сталого 
розвитку є її перманентний характер, що створює можливості неперервного 
осучаснення знань, удосконалення різноманітних навичок та вмінь, посилен-
ня інтелектуального потенціалу, формування цінностей упродовж усього 
шляху становлення особистості. Системоутворювальним елементом непе-
рервної освіти для сталого розвитку є соціальна потреба щодо розвитку осу-
часненого типу свідомості та підвищення рівня культури громадян, активіза-
ції їхнього власного потенціалу для участі в суспільних трансформаціях та ста-
більного розвитку на всіх етапах генези особистості. «Неперервний характер 
освіти для сталого розвитку зумовлює необхідність формування та впоряд-
кування системи освітніх структур, що впроваджують дану форму освіти: 
державних і громадських, формальних, неформальних та інформальних. Єд-
ність цілей освіти для сталого розвитку на кожному освітньому рівні та спе-
цифіка завдань кожної ланки вимагають тісного взаємозв’язку між ними, 
субординації й координації за спрямованістю освітньої діяльності, упрова-
дження всього різноманіття педагогічних технологій, функціонування освіти 
для сталого розвитку в усіх типах закладів освіти [14, с. 117–118]. 

Освіта для сталого розвитку покликана втілити низку цінностей, які за де-
якими аспектами схожі з характеристиками трансформаційного навчання: 
неперервність освітніх практик із метою максимальної самореалізації люди-
ни, постійне прирощення актуальних знань у системі освіти як підґрунтя 
стабільного розвитку соціальних процесів, системність та етапність функці-
онування освітніх структур на основі загальних принципів освітньої політи-
ки держави, індивідуалізація навчання шляхом утвердження суб’єкт-суб’єктного 
навчання замість суб’єкт-об’єктного та ін.
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Якісна система освіти та цінності, що в ній втілюються, мають стати три-
гером до подальших соціальних змін, основою для саморозвитку особистос-
ті, фундаментом для підняття культурного рівня громадян, інтелектуальним 
ядром соціально-економічного та духовного зростання держави. 

Вітчизняні науковці З. Гнатів, Є. Шуневич, О. Гордєєва стверджують, 
що освіта є фундаментом всіх соціальних напрямів та сфер, інструментарієм 
суспільних перетворень, що детермінує розвиток усієї цивілізаційної системи. 
Отже, освіта – це потужний механізм, спираючись на який можна видозміни-
ти світ. «У цьому контексті сучасна українська освіта, перебуваючи в стані 
реформування та трансформації відповідно до світового досвіду, має переду-
сім спиратися на національну основу, український виховний ідеал, той орієн-
тир, котрий здатен протистояти чужим, не властивим нашій ментальності 
впливам, і володіє широкими можливостями розбудити та підтримувати в мо-
лодих душах велетенський потенціал загальнолюдських і національних цін-
ностей» [15, с. 66]. 

Висновки. Отже, ціннісні орієнтири сучасної освіти є багатогранними 
та поліаспектними феноменами, які в різний спосіб втілюються під час на-
вчально-виховного процесу. У філософському контексті вкрай важливо, що цін-
ності є складником світогляду людини, становлять основу суспільної свідо-
мості та визначають існування націй та держав у цьому світі. 

Для демократичних держав, України зокрема, ціннісною основою функ-
ціонування освітнього простору є демократизм, індивідуалізм, повага до прав 
і свобод людини, її гідності, рівність усіх громадян щодо отримання освітніх 
послуг, толерантність до проявів інакшості, духовний плюралізм. Для укра-
їнського освітнього поля актуальним завданням є гармонійне поєднання єв-
ропейських освітніх орієнтирів із національними аксіологічними патернами, 
що сформувались протягом генези вітчизняних освітніх практик.
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VALUE ORIENTATIONS OF MODERN EDUCATION: 
A PHILOSOPHICAL PERSPECTIVE

The value foundations of modern education in democratic countries are analyzed. It is 
noted that the fundamental values of the European educational space are democracy, 
tolerance, freedom of choice, equality among participants in the educational process, and 
the practical orientation of knowledge. It is emphasized that, for the national education 
system, the harmonious combination of national value priorities and European values is of 
particular importance. 
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